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Kleine Anfrage
der Abg. Daniel Born und Sascha Binder SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Vorurteilsmotivierte Gewalt und LSBTTIQ-feindliche
Straftaten

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Fille der Kategorie ,,Hasskriminalitét/sexuelle Orientierung* sind im
Jahr 2017 von den Kriminalhauptstellen/Polizeiprasidien erfasst und dem Lan-
deskriminalamt gemeldet worden (Aufschliisselung nach Kriminalhauptstellen
und Themenfeldern)?

2. Wie viele dieser erfassten Félle wurden im Jahr 2017 vom Landeskriminalamt
an das Bundeskriminalamt gemeldet und bei wie vielen Fillen wurde das tat-
relevante Opfermerkmal ,,sexuelle Orientierung™ erfasst bzw. weitergegeben?

3. Warum erfasst sie in der der polizeilichen Kriminalstatistik die Opferspezifik
LSBTTIQ nicht?

4. Fiihrt sie eine Statistik, in der vorurteilsmotivierte Gewalt bzw. LSBTTIQ-
feindliche Straf- und Gewalttaten, Ubergriffe, Anfeindungen und Diskriminie-
rungen erfasst werden?

5. Fiihrt sie andere Erhebungen zu gruppenspezifisch aufgeschliisselten Gleich-
stellungs- und Partizipationsdaten von LSBTTIQ-Menschen?

6. Wenn nicht, plant sie die Durchfithrung einer Studie zu vorurteilsmotivierter
Gewalt (Statistik, Dunkelfeldstudie)?

7. Wie bewertet sie die empfohlenen Maflnahmen der Bundesregierung aus dem
Nationalen Aktionsplan gegen Rassismus (Kabinettbefassung am 14. Juni 2017)
mit besonderem Gesichtspunkt auf gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit,
wie Homosexuellen- und Transfeindlichkeit?
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8. Wie bewertet sie die Sicherheit von LSBTTIQ-Menschen generell?

9. Welche Maflnahmen ergreift sie, um Straf- und Gewalttaten der Kategorie ,,Se-
xuelle Orientierung/Hasskriminalitit™ zu verhindern und vorzubeugen?

10.12.2018

Born, Binder SPD

Begriindung

LSBTTIQ-Menschen miissen immer wieder Anfeindungen, Diskriminierung und
Ubergriffe erleben. Homophobe und transfeindliche Menschen gehen auch mit
Gewalt gegen Lesben, Schwule, Bisexuelle, Trans-, Inter- und queere Personen vor.
Diese Anfeindungen folgen Vorstellungen der Ungleichwertigkeit, die die Ab-
wertung von Menschen zum Inhalt haben. Dem Grundrecht, auch von LSBTTIQ-
Menschen, auf korperliche Unversehrtheit ist Rechnung zu tragen. Die Erhebung
von Daten, die sich speziell auf diese betroffene Gruppe beziehen, kann Diskrimi-
nierungen sichtbarer machen und dabei helfen, entsprechende Gegenmalnahmen
zu ergreifen.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. Januar 2019 Nr. 3-1212.3/191 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Ministe-
rium fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Fille der Kategorie ,, Hasskriminalitiit/sexuelle Orientierung* sind
im Jahr 2017 von den Kriminalhauptstellen/Polizeiprisidien erfasst und dem
Landeskriminalamt gemeldet worden (Aufschliisselung nach Kriminalhaupt-
stellen und Themenfeldern)?

2. Wie viele dieser erfassten Fdlle wurden im Jahr 2017 vom Landeskriminalamt
an das Bundeskriminalamt gemeldet und bei wie vielen Fillen wurde das tat-
relevante Opfermerkmal ,, sexuelle Orientierung “ erfasst bzw. weitergegeben?

Zul.und2.:

Im Jahr 2017 wurden dem Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg im Bereich
der Politisch motivierten Kriminalitdt (PMK) insgesamt neun Fille mit dem
Oberthemenfeld ,,Hasskriminalitidt™ und dem Unterthemenfeld ,,sexuelle Orientie-
rung* bekannt. In keinem der Fiélle kam es zu einem direkten Angriff auf eine
Person (korperlicher oder sachlicher Schaden). In fiinf der Félle wurde das Inter-
net als Tatmittel verwandt, in zwei Féllen kam es zu einer Verdffentlichung in
einem Druckerzeugnis und in jeweils einem Fall wurde ein Brief versandt bzw.
kam es zu einer Plakatier-Aktion. Die vorgenannten Taten ereigneten sich in zwei
Fillen im Bereich des Polizeiprasidiums (PP) Ulm, in zwei Féllen im Bereich des
PP Mannheim, in zwei Fillen im Bereich des PP Karlsruhe und in jeweils einem
Fall in den Bereichen des PP Stuttgart, PP Reutlingen und PP Freiburg.

Aufgrund der Meldeverpflichtung fiir politisch motivierte Straftaten wurden alle
genannten neun Fille mit dem Oberthema ,,Hasskriminalitdt” und dem Unterthe-
ma ,,sexuelle Orientierung® an das Bundeskriminalamt gemeldet.
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3. Warum erfasst sie in der der polizeilichen Kriminalstatistik die Opferspezifik
LSBTTIQ nicht?

Zu3.:

Gemél den bundesweit einheitlichen Richtlinien fiir die Fithrung der Polizeilichen
Kriminalstatistik (PKS) ist eine differenzierte Erfassung nach Lesben, Schwulen,
Bisexuellen, Transsexuellen, Intersexuellen und Queeren (LSBTTIQ) derzeit nicht
vorgesehen.

4. Fiihrt sie eine Statistik, in der vorurteilsmotivierte Gewalt bzw. LSBTTIQ-
feindliche Straf- und Gewalttaten, Ubergriffe, Anfeindungen und Diskriminie-
rungen erfasst werden?

5. Fiihrt sie andere Erhebungen zu gruppenspezifisch aufgeschliisselten Gleich-
stellungs- und Partizipationsdaten von LSBTTIQ-Menschen?

Zu4.und 5.:

Bei der Polizei Baden-Wiirttemberg erfolgt die statistische Erfassung der PMK
auf der Grundlage des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes (KPMD). Mit Be-
schluss der stdndigen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Lénder
vom 10. Mai 2001 sind riickwirkend zum 1. Januar 2001 mit dem ,,Definitions-
system Politisch motivierte Kriminalitdt und den ,,Richtlinien fiir den Kriminal-
polizeilichen Meldedienst in Féllen Politisch motivierter Kriminalitit (KPMD-
PMK)*“ die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien zur Definition und Erfas-
sung politisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt worden.

Ausgehend von den Umstidnden der Tat werden Straftaten der PMK nach dem
Definitionssystem zundchst einem Themenfeld zugeordnet. Die phdnomenologi-
sche Zuordnung erfolgt im Anschluss gegebenenfalls aufgrund weiterer Informa-
tionen zur Tat oder Téterschaft.

Im Rahmen des KPMD-PMK werden Straftaten erfasst, welche eine politische
Motivation (menschenfeindliche Einstellung) im Zusammenhang mit dem Unter-
thema ,,sexuelle Orientierung® aufweisen. Eine gesonderte Statistik fiir Vorfille
unterhalb der Schwelle von Straftaten besteht nicht. Das Ministerium fiir Soziales
und Integration fiihrt keine Statistik oder Erhebungen im Sinne der Fragestel-
lungen.

6. Wenn nicht, plant sie die Durchfiihrung einer Studie zu vorurteilsmotivierter
Gewalt (Statistik, Dunkelfeldstudie)?

Zu 6.:

Das Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration Baden-Wiirttemberg
und das Ministerium fiir Soziales und Integration Baden-Wiirttemberg planen ak-
tuell keine Studie im Sinne der Fragestellung.

7. Wie bewertet sie die empfohlenen Mafinahmen der Bundesregierung aus dem
Nationalen Aktionsplan gegen Rassismus (Kabinettbefassung am 14. Juni 2017)
mit besonderem Gesichtspunkt auf gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit,
wie Homosexuellen- und Transfeindlichkeit?

Zu 7.

Der Nationale Aktionsplan gegen Rassismus leistet einen wichtigen Beitrag zur
Demokratieforderung und richtet sich gegen Rassismus und Intoleranz ebenso
wie gegen Homosexuellen- und Transfeindlichkeit. Die Aufnahme der Merkmale
,-Homo- und Transfeindlichkeit“, die sich durch den gesamten Bericht ziehen, ist
ein wichtiger Schritt zu mehr Sichtbarkeit und Wirksamkeit gegen vorurteilsmoti-
vierte Gewalt, die Ausfluss von groBtenteils ideologiegeleitetem Ungleichwertig-
keitsdenken ist. Die Aufnahme der genannten Merkmale in den Bericht wird aus
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diesen Griinden ausdriicklich befiirwortet. Insgesamt muss allen Abwertungs-
tendenzen mit spezifischen Handlungsansitzen begegnet werden. Als beispielge-
bend wire hier das Bundesprogramm ,,Demokratie leben!* zu nennen. Die gefor-
derten Mafnahmen tragen nach Auffassung des Ministeriums fiir Soziales und In-
tegration zur Akzeptanz gleichgeschlechtlicher, trans- und intergeschlechtlicher
Lebensweisen bei, sie helfen beim Abbau von Vorurteilen und richten sich gegen
Diskriminierung und Gewalt aufgrund von Geschlecht bzw. Gender, Geschlechts-
identitdt und sexueller Orientierung. Der partizipative Ansatz des Nationalen Ak-
tionsplans bindet die Zivilgesellschaft ein und gewéhrleistet damit eine direkte
und akute Behandlung gesellschaftlich relevanter Problemstellungen.

8. Wie bewertet sie die Sicherheit von LSBTTIQ-Menschen generell?
Zu8.:

Auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2 sowie 4 und 5 wird verwiesen.

Die Anzahl polizeilich bekannt gewordener Fille im Unterthemenfeld ,,sexuelle
Orientierung™ fallt insgesamt im Vergleich zu anderen Phinomenbereichen bzw.
Themenfeldern vergleichsweise niedrig aus. Demzufolge wird die Sicherheit ent-
sprechend sexuell orientierter Menschen durch das Ministerium fiir Inneres, Digi-
talisierung und Migration grundsétzlich als gut bewertet.

Das Ministerium flir Soziales und Integration bewertet die Sicherheitslage von
LSBTIQ-Menschen in Deutschland insgesamt als gut. Ungeachtet dessen ist die
gesellschaftliche Toleranz nicht als selbstverstdndlich anzunehmen. Heterogenitét
und Meinungsfreiheit sind als besonders wertvoll und schiitzenswert einzustufen.
Der Schutz von Minderheiten ist fiir die Landesregierung Baden-Wiirttembergs
von grofer Bedeutung.

9. Welche Mafinahmen ergreift sie, um Straf- und Gewalttaten der Kategorie ,, Se-
xuelle Orientierung/Hasskriminalitdt* zu verhindern und vorzubeugen?

Zu9.:

Diskriminierung und Ausgrenzung aufgrund geschlechtlicher Vielfalt und sexuel-
ler Orientierung finden im Alltag leider noch immer statt. Daher ist es wichtig,
dass — neben der strafrechtlichen Verfolgung — ggf. Straftaten auch in der 6ffentli-
chen Debatte als solche eindeutig benannt und verurteilt werden. Auch aus diesen
Griinden fordert das Ministerium flir Soziales und Integration Projekte, die die
Sichtbarkeit von Vielfalt fordern und fiir eine offene, tolerante und diskriminie-
rungsfreie Gesellschaft werben. Darunter fallen auch MaBnahmen des Aktions-
plans ,,Fiir Akzeptanz & gleiche Rechte®, die den Abbau von Vorurteilen und die
Starkung des gesellschaftlichen Zusammenbhalts, u. a. durch vermehrte Einbindung
in Regelstrukturen befordern.

Gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit entgegenzutreten ist Aufgabe verschie-
dener polizeilicher Praventionsaktivititen, die sich thematisch mit Mobbing, so-
zialen Medien, verbaler Gewalt und Hasskriminalitit auseinandersetzen. Diese
beinhalten MaBnahmen zur entsprechenden Aufklarung und Vermittlung von To-
leranz.

So bietet die Polizei beispielsweise im Rahmen der Kooperation zwischen dem
Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration und dem Ministerium fiir
Kultus, Jugend und Sport das Programm ,,Prévention auf dem Stundenplan‘ lan-
desweit flichendeckend an. Dieses beinhaltet unter anderem das modulare Pré-
ventionsprogramm ,,Herausforderung Gewalt” fiir Schiilerinnen und Schiiler in
weiterfiihrenden Schulen. In die Durchfiihrung entsprechender Veranstaltungen
sind auch die jeweiligen Lehrerinnen und Lehrer eingebunden. Ergénzt werden
die Schiilerworkshops durch speziell auf die Zielgruppen Eltern und Lehrerinnen
und Lehrer zugeschnittene Praventionsveranstaltungen.
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Speziell fiir junge Nutzer zwischen zwdlf und 15 Jahren werden auf der Website
www.polizeifiirdich.de umfangreiche Informationen und Handlungsméglichkeiten
zu jugendspezifischen Fragen und Themen wie gruppenbezogener Menschen-
feindlichkeit, Mobbing, verbaler Gewalt sowie Hasskriminalitit angeboten. Hier
finden sich auch Informationen und Aufklérungsangebote iiber Themen der sexu-
ellen Selbstbestimmung sowie sexuellen Orientierung und Identifizierung.

Ein umfangreiches Medienangebot und weitere Informationen kdnnen unter
www.polizei-beratung.de und www.polizei-bw.de abgerufen werden.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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